

Izbija izvešni poudarki. Asilkega št. 20, Ljubljana. pisma se ne sprejemajo. Prof. F. Pariz. Lastnik: ... znanja za mesec L 7.—; 3 mesece L 19.90; pol leta ... — in celo leto L 60.— Za inozemstvo mesečno 5 lir več. — Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov manj po 30 cent. osmrtnice, ankvale, poslanice in vabila po L 1.20, oglasi denarnih zavodov manj po L 2.—. Mali oglasi po 30 cent. beseda, najmanj po L 3.—. Oglasi naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv. Františka Asilkega št. 20, I. nad. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

„Slovenec“

„Slovenec“ se v svoji številki od 20. novembra 1925. prepira z „Narodnim dnevnikom“ radi „Maleda lista“, katerega odločno brani. Vidi se, da se s pisanjem „Maleda lista“ popolnoma strinja in da se z njim in s „Puckim prijateljem“, s Štekom in Milanovičem popolnoma identificira.

Nas bi ne brigalo pravzaprav drugo kakor ta zelo zanimiva konstatacija, če bi se „Slovenec“ ne dotikal zopet nas in našega dela in če bi ne ponovil sam vseh lažnivih očitaj, ki jih je „Mali list“ proti nam izrekel. Tudi „Slovenec“ nas naziva liberalce in svobodomiselce in smatra, ker smo „liberalci“ in „svobodomiselci“, za opravilno, da nas Štek v svojem „Malem listu“ naziva tudi framasone. „Slovenec“ pa ve, da mi nismo nikakoli liberalci, temveč nasprotniki liberalizmu že zato, ker smo proti vsakemu strankarskemu cepjenju. Mi smo večkrat nastopili proti liberalcem, tako da nas v Sloveniji tudi pred vojno nobena stranka ni smatrala za svoje. Mi smo vedno branili svobodo Cerkve in pravice duhovščine in četudi smo o krščanskih načelih manj govorniki kakor naši novostrojari, smo jih faktično vedno uporabljali. Bolj zvesto nego Štek in njegovi pajdasi. Naj nam „Slovenec“ dokaže in sam čin, s katerim bi se bil postavil proti Cerkvi ali proti duhovščini sploh.

Nas program je program združenja vseh narodnih sil za ohranitev naše narodne eksistence in za moralni, kulturni in gospodarski napredek našega naroda.

In to je nam nad vsako strankarsko tendenco. Proti strankarstvu smo pa že radi tega, ker je izključeno, da bi mogli ves narod zbrati pod zastavo ene stranke, pač pa v znamenju ljubezni do svojega naroda. Tudi Štek nam je naše nestransko in protistrankarsko stališče večkrat očital in tožil, da smo brez programa. Iz tega se jasno vidi, da Štek z očitanim „liberalizmom“ ni mislil resno in da mu je šel „Slovenec“ prav grdo na limanice.

Naravnost smešno pa je trditi, da nas je „Mali list“ označil kot svobodomiselce s splošnim imenom framasoni zato, ker bi bili odbili misel za Narodni svet in bi se bili v zadnjem času celo udeležili gibanja za razkol. Ne, gospoda! „Mali list“ je pisal dobesedno: „In pri nas? Ni jih mogoče prebrati! Številni slovenski narodni prvaki, ki so v tržaški loži, in hrvaški istrski prvoboritelji, ki so v loži na Reki, nočejo nič slišati, da bi popustili.“ S tem je vendar jasno rečeno, da so naši slovenski in hrvaški prvoboritelji številno včlanjeni pri tistem tajnem združenju, proti kateremu se vrši najneizprosnejša borba mogočnega fašizma, združena z nasilji vsake vrste.

Da bi izgledala stvar bolj verjetna, je Štek navedel tudi lože, v katerih bi bili številni tržaški in istrski prvoboritelji — torej vsi — vpisani. In to je „Mali list“ zagrešil v prvi številki, ki je izšla po opustošenju tržaške framasonske lože in po napadih na privatna stanovanja raznih Italijanov, o katerih so mislili napadalci, da so še vpisani v framasonski organizaciji. „Mali list“ je vse to pisal dobro vedoč, da se laže, in ima še drzno čelo, da se dela, kakor da bi bil on in njegovi pristaži vplivati na naše „prvake“, da bi odstopili od framasonstva in da bi bili ti „prvaki“, priznavajoč, da so framasoni, vztrajali pri framasonstvu. In kaj takega si upa „Slovenec“ braniti in poleg tega napadati tiste, ki se pred takim natočevanjem branijo in to grdo nekrščansko dejanje tako kvalificirajo, kakor zaslužili!

„Slovenec“ zida v svoje polemiki z „Jutrom“ na premiso, da smo mi zares odbili misel na Narodni svet. Dejstvo pa je, da je bil Narodni svet že sestavljen in da so ga novostrojari razbili, da smo se pogajali tudi kasneje za sestavo Narodnega sveta, da smo mi bili pripravljene stopiti v Narodni svet, ne da bi stivali kakršnihkoli pogojev, dočim so novostrojari zahtevali naravnost nemogoče stvari in da niso niti hoteli sprejeti našega predloga, naj bi ena in druga stran poslala enako število zastopnikov v Narodni svet, ki naj bi o zahtevah novostrojarev končno odločil. Tudi ta očitek, katerega „Slovenec“ usvaja, je torej ravno tako v sorodstvu z resnico kakor očitek svobodomiselstva in framasonstva.

Dalje brani „Slovenec“ Štekov izrek, da je nacionalizem „hudičevo delo“, češ da ni bil samo nam namenjen. Vendar pa sledi iz daljnjega izvajanja, da nismo mi izvezeti, da nas kakor „liberalce“ in kakor „nasprotnike složnega dela“ ne smatra za delne pravega nacionalizma in nas skoraj naravnost proglašajo za narodne izdajce s stavkom: „Kje je narodno izdajstvo, si pameten človek sam lahko napravi sodbo“. Na to ne bomo reagirali, temveč samo stvar pribijamo.

Slednjič „Slovenec“ v onem članku ponavlja konstatcijo, da so „Novice“ in tudi „Edinost“ zlobno pisale o posl. Besednjaku in Šteku. „Slovenec“, ki je čital vse naše članke in polemike, v katerih smo se dotikali pool. Besednjaka, ve, da tudi ta njegova trditve ne odgovarja resnici. Pri tem misli najbrže ono našo vest, v kateri smo poročali, da se je posl. Besednjak udeležil tu v Trstu nekega plesa, ki so ga priredili tukajšnji konzuli. To vest smo posneli po uradnem poročilu dekana konsulskega zbora in ko se je pozneje izkazalo, da vest ni odgovarjala resnici, smo jo popravili.

Sicer pa smo pri tem agresiji le datum, ker nam je znano, da je posl. Besednjak pri drugih prilikah plesal. V ostalem pa ni to po našem naziranju nič slabega in tozadevna konstatcija nič zlobnega.

Kar se tiče osebe g. Šteka, je ravnotako dejstvo, da smo bili v naših polemikah vedno dostojni in da smo se vedno le branili proti njegovim napadom in obrekovanjem. Morda misli „Slovenec“, da je bilo „zlobno“ od nas, ko smo zavračali nesrebrne in podle napade „Maleda lista“ na nas in našo organizacijo, ko je imenoval najzastušnejše narodne borce „pijavke, ljudske sleparje“, ko je grozil s poboj, ko ga celo smrt v družini ni zadrževala, da bi ne ogabno napadal itd. Če je temu tako, potem moremo „Slovenec“ še čestitati na njegovem okusu in njegovih nazorih o poštenju in morali v politični borbi.

Albertini zapustil vodstvo lista „Corriere della Sera“

MILANO, 21. Radi naših napadov na „Corriere della Sera“, tako piše „Cremona Nuova“, je zavzel senator Albertini zelo odklonilno stališče napram akcionarjem lista. Postavljeni so bili pred dilemo: Ali z Albertinijem in odobraviteljno politično smer lista, ali pa s fašizmom in z Italijo ter odstraniti ravnatelja in obrati novo smer v listu. V prvem slučaju bi se dnevnik izpostavil nevarnosti, da ga iz ozirov javnega reda oblast ustavi; v drugem slučaju bi bila ta nevarnost odstranjena in protifašistovski list „Corriere della Sera“ se bi izpremenil v močno glasilo, ki bi služilo raznim interesom države.

Največji akcionarji bratje Crespi, katerim smo obudili čut dolžnosti in odgovornosti, so morali zavzeti napram Albertiniju odločno stališče. Zahtevali so na podlagi čl. 99 trgovskega zakonika razpustitev komanditne družbe. Ker se je senator Albertini branil sprejeti to zahtevo, je bilo določeno razsodišče, da prouči zadevo. Izreklo se je za razpust komanditne družbe in za Albertinijev odstop.

Z izstopom sen. Albertinija iz vodstva lista „Corriere della Sera“ smo dosegli zaželjeno zmagó.

Nadalje pravi „Cremona Nuova“: Senator Albertini je najbolj vneto podpiral tezo, da se odrečemo Dalmaciji. Na ta način je služil versailleski politiki, ki je okrnila našo zmagó. Albertini je bil tisti, ki se je z Nittiing močno upiral d'Annunzijevo pohodu na Reko. Podčrtati moramo, da nam je ravno ta pohod prinesel aneksijo Reke, sicer bi danes vladale tankaj tuje velesile. Albertini je bil tudi velik sovražnik fašizma. Sedaj je za vedno premagán. Gad, ki je izbrizgnil toliko strupa proti fašizmu v Italiji in v inozemstvu, je končno ubit.

Novo vodstvo

RIM, 21. „Serenó“ pravi, da se imenujejo kot kandidati za vodstvo dnevnika „Corriere della Sera“ Ugo Oietti, Gustavo Nesti, ki je soravnatelj agencije Stefani, in Pietro Croci, sedanjí pariški poročevalec lista „Corriere della Sera“.

„L'Impero“ pa objavlja: Danes zapuščá sen. Albertini vodstvo lista „Corriere della Sera“. Tekom današnjega dne bo določen njegov naslednik. Je zelo verjetno, da bo nov ravnatelj izbran izmed sedanjih urednik milanskega dnevnika. V zadnjem trenutku nam poročajo, da je bil izbran za ravnatelja pariški poročevalec lista „Corriere della Sera“ comm. Croci.

„Corriere della Sera“ zaplenjen

MILAN, 21. Popoldanska izdaja dnevnika „Corriere della Sera“ je bila zaplenjena, ker je komentirala nekatere članke „Cremona Nuova“ in „Impera“. List je izšel kasneje v novi izdaji.

Nov politično-finančni dnevnik

RIM, 21. „Popolo d'Italia“ naznanja, da bo pričel začetkom decembra izhajati nov

Solska politika napram narodnim manjšinam v Jugoslaviji

Novi minister prosvete proti raznarodovanju narodnih manjšin - Materinščina — učni jezik v šoli

BEograd, 21. (Izv.) Dopisnik lista „Deutsches Volksblatt“, glavnega glasila Nemcev v Jugoslaviji, je imel razgovor z novim ministrom prosvete Stjepanom Radićem, ki mu je izjavil, da bo prosvetna politika Jugoslavije napram narodnim manjšinam v popolnem soglasju z mednarodnimi pogodbami. Pri tem da bodo odločevali le kulturni momenti. Izključni počevalni jezik bo materinščina narodnih manjšin.

„Kar se pa tiče državnega jezika — je dejal S. Radić — nastopa tu že politično vražanje, ki ga pa v Jugoslaviji ne bo težko rešiti, zlasti ker je kraljevina SHS z Avstrijo v najboljših odnosih in se razmerje napram Madžarski razvija normalno. Jugoslovenska vlada je daleč od tega, da bi skušala raznaroditi narodne manjšine, ker šteje Jugoslavija 11½ milijona prebivalcev, od katerih je nad 10 milijonov Slovanov, radi česar je Jugoslavija najmočnejša narodna država v Evropi.“

Stjepan Radić v Sloveniji

LJUBLJANA, 21. (Izv.) Novi minister prosvete Stjepan Radić je danes dospel v

Končno par besed je o sledenju na pisanje „Zbornika“ o našem pretveznem delovanju za prestop v razkol. Dejstvo, da kaj takega piše tudi „Zbornik“, ne more niti najmanje opravičiti tega podkivanja in še manj pa Šteka in njegovo glasilo. Gospod Štek ve prav dobro, da take trditve ne odgovarjajo resnici, ve, da miso „narodni prvaki“ nikdar nič storili proti Cerkvi. Zato se je skliceval v svojem listu na „Zbornik“ v polni zavesti, da trditve ne odgovarjajo resnici in sauo z namenom, da izrazi dobo razvnetih strasti, ki je sledila napadu na naš list, da povzroči nam in naši organizaciji novo moralno in tudi materialno škodo.

Taka so dejstva, na katerih ne more ničesar spremeniti nobeno še tako spretno prevračanje resnice.

Novi ministri Poljske

VARŠAVA, 21. Nova poljska vlada, v kateri so tužje iz vseh velikih parlamentarnih strank in tudi socialisti, je bila sestavljena tako-le: predsednik in minister za zunanje stvari — Skrzinski; notranje zadeve — Racziewicz; vojska — general Majevski; finance — Gdziewicki; trgovina in obrt — Osiedzi; prosveta in vere — Stanislaw Grabski; javna dela — Moraczewski; delo — Ziemencki; železnice — Kondzinski; justica — Piechocki; poštedelstvo — Kiermiki; agrarna reforma — Rachwann.

Pravi ministri so danes že prevzeli svoje resorte.

Zbornica

RIM, 21. Na današnji seji je zbornica nadaljevala razpravo o zakonskem načrtu glede advokatov in prokuratorjev. Na predlog zbornice bo notranji minister Federzoni naprosil ministrskega predsednika Mussolinija, ki je obenem zunanji minister, da izrazi britanski zbornici sožalje radi smrti kraljice matere Aleksandre.

Seja senata

Zakonski načrti glede trgovske pogodbe z ZSSR odobren

Senat je razpravljá o zakonskem načrtu, ki se tiče izvršitve trgovske in plovnene pogodbe, katera je bila sklenjena med Italijo in ZSSR v Rimu dne 7. februarja 1924. Senator Garafolo pravi, da je bila v začasno trgovsko pogodbo z Rusijo l. 1921. vnešena klavzula, od ktere je bila zavisna veljavnost pogodbe. Na podlagi te klavzule se je morala ena država odreci sovražni propagandi na ozemlju druge države in obratno. Slično klavzulo je vsebovala tudi rusko-angelska trgovska pogodba. Neizvrševanje te klavzule je dovedlo do padca MacDonalдове vlade. Taka klavzula manjka v sedanjem trgovskem načrtu. Primerno bi bilo, da se ta klavzula brezpogojno vnese v nov načrt, kajti tretja internacionala širi neprestano propagando po vsem svetu. In vsem je znano, da stoji za tretjo internacionalo sovjetska vlada. Govornik dostavlja, da se inozemska trgovina v Rusiji nahaja v vladnih rokah. Radi tega so zastopniki sovjetske trgovine v inozemstvu smatrani kot diplomatski agenti ter uživajo ekstraterritorialnost in diplomatsko nedotakljivost. In ali je res nerazumljivo, tako pravi senator Garafolo, da širijo ti trgovski zastopniki, ki jih je v Italiji več stotin, sovjetsko propagando? Radi tega poziva govornik vlado, da določi število sovjetskih trgovinskih agentov v Italiji.

Po daljši debati se med drugimi tudi ta zakonski načrt odobri in seja zaključi. Predsednik naznanja, da je dnevi red izžrtan in da bo senat sklican na dom.

Sestava Italijanske delegacije

ki bo šla v London podpisat locarnski pakt

RIM, 21. Italijanska delegacija, ki bo odšla v London, da podpiše locarnski pakt in da se udeleži tozadevnih ceremonij, je tako-le sestavljena:

Sen. Scialoja, ki je bil načelnik italijanske delegacije v Locarnu, markiz Medici del Vascello, član italijanske locarnske delegacije in pravni izvedenec Pilotti.

Zagreb, kjer se je le kratko zadržal ter nato odpotoval v Ljubljano, kamor je dopel ob 1/2. uri v spremstvu svoje soproge in poslanca Pucija. Na kolodvoru so ministra pozdravili vel. župan Baltić, novi prosvetni šef dr. Lončar in precej drugega občinstva. Jutri se bo Radić udeležil zborovanja zaupnikov v Ljubljani in se bo popoldne s poslancom Pucijem podal na shod v Veliko Loko. Od tu se bo S. Radić odpeljal naravnost v Beograd.

Razvijanje Incidentov radi zavoda sv. Jeronima

Rezerviranost Vatikana

BEograd, 21. (Izv.) Jugoslovenski poslanik pri Vatikanu dr. Smolacka je bil danes sprejet v avdienci pri kralju. Jer mu poročal o zadevi glede zavoda sv. Jeronima v Rimu. Iz merodajnega vira se javlja, da ni Vatikan še ničesar sporočil jugoslovenski vladi v smislu vesti, da so diplomatski odnosi med Jugoslavijo in Vatikanom prekinjeni. Ravnotako se Vatikan ni še izrazil glede nadaljnega službovanja dr. Smolacke kot poslanika pri Vatikanu. Vsekakor so odnosi med sv. stolico in Jugoslavijo stvarno zelo napeti.

Konferenca Male antante

se sestane novembra v Beogradu? BEograd, 21. (Izv.) Danes se tu širijo vesti, da se v najkrajšem času, in sicer že v tekočem mesecu, sestanejo v Beogradu

zunanji ministri držav Male antante. Z merodajnega mesta se sodijo te vesti zaenkrat še za netočne. Konferenca Male antante da se ne bo sestala pred februarjem.

Zakon za finančno obnovo

sprejet v francoski pool, zbornici. Socialisti glasovali proti

PARIZ, 21. Zbornica je z 294 glasovi proti 250 sprejela v glavnem zakonski načrt za ozdravitev državnih financ ter se izrekla za prehod k razpravi državnih financ (ar se izrekla za prehod k razpravi posameznih členov tega načrta. Izmed teh je bil že sprejet l. člen, ki predvideva ustanovitev amortizacijske blagajnice.

PARIZ, 21. Na včerajšnji seji poslanske zbornice je ministrski predsednik Painlevé nastopil proti predlogu za omejitve zvišanja denarnega obtoka na svoto 1500 milijonov, ki je predvideva zakonski načrt za finančno obnovo. Po tej izavi je poslanec Blum izjavil, da bodo socialisti glasovali proti temu zakonskemu načrtu.

Novi ministri Poljske

VARŠAVA, 21. Nova poljska vlada, v kateri so tužje iz vseh velikih parlamentarnih strank in tudi socialisti, je bila sestavljena tako-le: predsednik in minister za zunanje stvari — Skrzinski; notranje zadeve — Racziewicz; vojska — general Majevski; finance — Gdziewicki; trgovina in obrt — Osiedzi; prosveta in vere — Stanislaw Grabski; javna dela — Moraczewski; delo — Ziemencki; železnice — Kondzinski; justica — Piechocki; poštedelstvo — Kiermiki; agrarna reforma — Rachwann.

Pravi ministri so danes že prevzeli svoje resorte.

Pismo iz Jugoslavije

Ljubljana, 20. nov. 1925.

Demisija prosvetnega ministra je bila sprejeta in na njegovo mesto je stopil St. Radić. Dvoje vprašanj je bilo s tem v enem mahu rešeno: Stjepan Radić je vstopil v vlado in odloženi so bili vsi zapletljaji, ki bi mogli nastati vsled Vukičevićeve demisije.

Toda samo odloženi in ne rešeni. To je treba poudariti, ker boj bo šel naprej, ker mora iti, ker mora priti do popolnega razčiščenja v našem parlamentarizmu, ki je v krizi. Problem je še vedno postavljen tako, kakor sem to označil v svojem zadnjem pismu.

Kako dati politiki sporazuma čim več aktivnosti? Z demisijo prosvetnega ministra Vukičevića je bilo to vprašanje postavljeno in z imenovanjem St. Radića deloma rešeno. Tudi šef hrvaške seljačke stranke naj bo v vladi, tudi njegov vpliv naj podpre politiko sporazuma. Tako je treba razumeti vstop Radića v vlado. Mnenje opozicijskih listov, da hočejo radikali Radića z njegovim sprejemom v vlado samo kompromitirati, ne drži. Dejansko pa pomeni Radićev vstop v vlado brezdomno okrepitev politike sporazuma, kar je podčrtano s tem, da dobi Radićeva stranka še peto ministrstvo. V Jugoslaviji je samo mogoča politika sporazuma in to je sedaj znova poudarjeno.

Da je to tudi mnenje radikalne stranke, piše čisto odkrito „Samouprava“, ko presoja Radićev vstop v vlado. Glavno glasilo radikalne stranke pravi v uvodniku med drugim:

„Neosporjena avtoriteta, ki jo uživa Radić v svoji stranki, se ni mogla pomiriti z nenaravnim stališčem Radića izven vlade in brez odgovornosti. Zato je bila naravna nujnost, da Radić vstopi v vlado.“

Z vstopom Radića v vlado dobiva Radićeva stranka v dveh ozihrh. Na prvem mestu je treba omeniti, da je povečano število HSS prideljnih resorov z velikim in pomembnim ministrstvom, s čimer je istčasno izkazana g. Radiću velika pažnja. Res je sicer, da število resorov ne vpliva mnogo na vrednost in aktivnost politične stranke, toda v praktični politiki pomeni število resorov mnogo in radikalna stranka je s tem svojim aktom dokazala, kako resnično želi čim ožje sodelovanje s Hrvaško seljačko stranko. Na ta način je ustvarjena popolna kolaboracija obeh najmočnejših parlamentarnih skupin in podan je jasen in očiten dokaz hrvaško-srbske sprave na osnovi sporazumnega dela in na podlagi obstoječe državne ustave in v duhu narodnega edinstva Srbov, Hrvatov in Slovencev.“

Uvodnik „Samouprave“ je čisto jasen in z njim je glasno poudarjeno, da je tudi za radikalno stranko politika sporazuma akcijom.

Nastane sedaj vprašanje, če bo St. Radiću uspelo, da se bo po vstopu v vlado politika sporazuma bolj aktivno udejevala kot do sedaj. Ni nobenega dvoma, da se bo Radić v tem pogledu pošteno potrudil, enako pa tudi ni dvoma, da tudi on ne bo mogel delati čudežev. Odločitev pač ni samo v rokah St. Radića, temveč tudi v rokah drugih faktorjev. Vnesti v vse te novi duh sporazuma, to je naloga naše politike. In da bi to dosegel, je podal Vukičević svojo demisijo in zato je dobil St. Radić pomembno ministrstvo in zato smemo pričakovati še en korak, ki bo storjen od gotove skupine in s katerim se ups doseči popolno razčiščenje. Ne sicer v programatičnem oziru, ker tu ni treba nobenega prečiščenja, pač pa v metodi dela. Treba je pospraviti z onim geslom „ima vremena“ in treba vnesti v politično življenje čim več gibanja. To se je od politike sporazuma pričakovalo in to se vedno odločnejše zahteva. Spor Hrvatov

in Srbov je vezal sile jugoslovenskega naroda, sporazum jih je oprostil. In sedaj se hoče, da se oprostitev z delom dokaža. Morda stranke tega niti tako zelo ne zahtevajo. Toda k sreči imamo še druge faktorje, ki pazijo, da država in narod ne trpita škode, ki hočejo, da se dela, velika in mnogo dela. In ta volja obvladuje našo politično situacijo in je naredila iz velementnega republikanca aktivnega kraljevega ministra. Ta volja bo pa storila še ono drugo delo, neprimerno večje in pomembnejše delo, da bo pretvorila svojo pripravljeno se skupščino v aktiven in delujoč parlament.

Sicer pa so tekli politični dogodki silno mirno. Skupščina je izglasovala invalidski zakon in se s tem vsaj nekoliko obdolžila invalidom. Zalibog pa je zakon tak, da ne zadovoljuje nikogar ter zlasti ne invalidov, katerim je namenjen. Toda kljub vsem napakam pomeni vseeno malenkostno zboljšanje.

Prihodnja naloga skupščine je proračun, oziroma dvanajstine. Trimesečna doba preizkušnje je povzročila, da ne dobimo že novembra meseca rednega proračuna. Ali upati smemo, da bo vsaj novi proračun viden korak naprej h konsolidaciji naših notranjih razmer. Novi proračun je imel prvotno znašati 14 milijard, sedaj pa je že reduciran za eno milijardo in najbrže bo v skupščini reducirán še za eno, pa čeprav bo mnogo denarja določenega za razne investicije. Pred vsem za zboljšanje prometa in za dvig pomorstva. Treba je pohvalno omeniti, da kaže sedanja vlada veliko zanimanje za Primorje. Posebna tarifa za Split je tako znižala tovarnino za to glavno dalmatinsko luko, da je prevoz iz Ljubljane v Split skoraj ravno tako drag kot iz Ljubljane v Trst. Namerava se dalje zgraditi nova skladišča in sploh skrbeti za dvig našega pomorstva. Radićeva prisotnost v vladi bo to stremljenje v vladi samo okrepila.

Mnogo hrupa je vzbudila zadeva zavoda sv. Hieronima v Rimu. Podani sta dve interpelaciji. Slovenska ljudska stranka je podala eno, v kateri zahteva zaščito interesov Vatikana, davidovičevac Angelinovič pa zahteva zaščito državnih interesov in vprašuje, zakaj se pogajanja za konkordat ne nadaljujejo. Mislim, da je ravno v tem bistvo spora. Na drugi strani je verjetno, da je hotel Vatikán z zavodom sv. Hieronima le pospešiti vprašanje konkordata in da bo tudi to vprašanje kmalu rešeno, kakor hitro bo tudi v tem oziru izvršena gotova osebna izprememba. S konkordatom pa bo tudi definitivno rešeno vprašanje zavoda sv. Hieronima in zato ni sedanemu sporu pripisovati nobenega večjega pomena.

V soboto pride St. Radić v Ljubljano in v nedeljo priredi velik shod. „Slovenec“ pravi, da je njegov obisk Sloveniji čisto nepotreben. Čudim se „Slovencu“, da tako gladko pove, da mu je ta obisk neprijeten. Toda strah „Slovenca“ je razumljiv. Slovenske idile je konec, ker se s prihodom St. Radića v Slovenijo prične boj med njim in SLS. Prerokovanja o izidu tega boja so prezgodnja, gotovo pa je, da bo sedaj politično življenje v Sloveniji oživelo. In to je nujno potrebno, ker mrtvila ni bilo le v Beogradu, temveč prav dosti tudi v Sloveniji.

R. S.

Važen češki glas o vstopu St. Radića v vlado

„Prager Presse“, glasilo vodilnih činiteljev v češoslovaški republiki, komentira vstop St. Radića v vlado v ugodnem smislu in izreka vse priznanje državniški modrosti Pašičevi. V pripoznanju St. Radića k monarhizmu in njegovem vstopu v vlado vidi praški list zaključni kamen na tisti politični zgradbi, katere veliko koncepcijo je zasnoval Nikola Pašić, ta voditelj srbskega dela jugoslovenskega naroda že desetletja sem, ki ji je postavil podlage po volitvah s sporazumom s hrvaško stranko ter jo dovršil s pritegnitvijo duševnega voditelja in ustvaritelja hrvaške kmetске stranke. Ali je bil Radić poprej res republikanec, ali pa je to politično veroizpoved proglasel le v pospeševanje svojega, hrvaškemu ljudstvu posvečenega dela, ali se je res le iz osebne naklonjenosti do mladega jugoslovenskega kralja sprijaznil z monarhično državno obliko — o teh vprašanjih ače razmotrivati praški list, Naglašá le, da je v vidika mirne notranje konsolidacije in razvoja Jugoslavije je prisrčno pozdravljati dejstvo, da so se Hrvatje in Srbi, zastopani po dveh velikih strankah, združili za skupno delo.

Po nedavnem odstopu prosvetnega ministra Vukičevića niso mogli niti tisti, ki so jim znane razmere v radikalni stranki, presojati, ali ta odstop dovede do delne preosnove vlade, ali pa odstopi Pašić z vsem kabineto. Znano pa je dejstvo, da Pašić ne odstopa nikdar v trenutku, ko se to splošno pričakuje. Tako je bilo tudi sedaj. Pogajanja med Pašičem in vodjo hrvaške kmetске stranke so dovedle do končnega sporazuma in Radić je vstopil v vlado kot prosvetni minister. Pride sicer od kakih osebnih sprememb v sestavi vlade, ali na veliki politični črti, na sodelovanju srbskih radikalov s hrvaškimi kmeti, ne bo nikake spremembe v doglednem času. „Prager Presse“ zaključuje svoja izjavjanja:

Velika zasluga Nikole Pašića je, da je dovedel stvari do takega razvoja. V tem je pomembnost vstopa osebe St. Radića v kabinet. Dokler so bili v kabinetu le njegovi pooblašeni ministri, se ni moglo še računati z brezpogojnim sodelovanjem te stranke. Najmočnejša koalicijska radikalov in radićevcev se je porodila iz politične potrebe in politične potrebe bi jo bile mogle še vedno razbiti. Ko pa je St. Radić v vladi, ko sedaj, s spoznavanjem vladnih poslov sprejema soodgovornost, bo

minister Radić, ta mož sile in glasnik načela... Pašića enakovredno, četudi ni formalno imeno-

Ta nemški nacionalno-imperialistični pohlep... Nemški pohlep je imel močnejšo oporo v dejstvu, da je bil

odposlana na tri. zakladno delegacijo z izka-... Gosp. Jožef Urh na; blagovoli pismeno pri-

no otroci — poveljala zastupljeni sadoj in... sta ostala sretnanca vse priznala.

Navodila za izvajanje kr. odkloka zakona o šestmesečni vojaški službi

Pretekli četrtak smo objavili prvi del... Listine, katere morajo novinci predložiti nabornim komitacijam k prošnji za skrajšano vojaško službovanje:

Table with 3 columns: Člen kr. odkloka, Posebnost slučaja, Listine, ki se morajo predložiti. Contains 13 rows of specific conditions and required documents.

Tako se je v pokolci Avstriji tako protislo-... Slovanke narodnosti pa so odločno in do-

Avstrijski vladni krogi pa so znali večjih... Zato je — to je bila teza nemških narod-

Da pa se ne zagrešimo proti zgodovinski... Zato je človeštvo, nad katero je prinesla toli-

Tečaj za pevovodje. Društvo 'Prosveta'... Splevitev motorne ladje. V ladjedelnici

— Knjige 'Goriške Matice'. Ponovno opozarjamo naročnike na knjige 'Goriške Matice', da jih dvignejo v uradu društva

— Igrišče S. D. 'Adria'. Pri današnji prvenstveni tekmi nastopi nogometna četa Adrie v sledeči sestavi: Smerdel I. Zafred, Počkaj, Stofa, Kocjančič, Zerjal, Blaž, Vatovec, Vrbec, Košuta H., Mahne, Rezerva: Cesar, Sušan, Hrobat, Rupena I. Tekma prične točno ob 14. uri.

— S. D. 'Obzor' — M. D. Prosveta — Op-... Danes ob 14. uri se bo vršila ena izmed naj-

— Igrišče S. D. 'Adria'. Pri današnji prvenstveni tekmi nastopi nogometna četa Adrie v sledeči sestavi: Smerdel I. Zafred, Počkaj, Stofa, Kocjančič, Zerjal, Blaž, Vatovec, Vrbec, Košuta H., Mahne, Rezerva: Cesar, Sušan, Hrobat, Rupena I. Tekma prične točno ob 14. uri.

— Igrišče S. D. 'Adria'. Pri današnji prvenstveni tekmi nastopi nogometna četa Adrie v sledeči sestavi: Smerdel I. Zafred, Počkaj, Stofa, Kocjančič, Zerjal, Blaž, Vatovec, Vrbec, Košuta H., Mahne, Rezerva: Cesar, Sušan, Hrobat, Rupena I. Tekma prične točno ob 14. uri.

Društvena vest... — M. D. 'Grad' — Bane - Konkonej. Danes popoldne ob 2. uri se vrši sestanek vsega

SPORT SPORTNO UDRUZENJE (Uradno poročilo) Seja od 19. novembra 1925. Nova članica: Sprejme se kot nova članica S. D. Adria-Proseka.

TEHNIČNO VODSTVO NOGOMETA. PRVENSTVO 1925-1926. Kalendar retour-tekme. I. Divizija. X. nedelja igrišče Adria: Sparta-Volga, igrišče Obzor: Magdalena-Adria, igrišče Volga: Gorica-Prosveta, igrišče Opčine: Opčine-Obzor, počiva: Zanja.

XI. nedelja igrišče Adria: Sparta-Opčine, igrišče Obzor: Obzor-Prosveta, igrišče Volga: Volga-Zanja, igrišče Opčine: Magdalena-Gorica počiva: Adria.

XII. nedelja igrišče Adria: Sparta-Obzor, igrišče Obzor: Prosveta-Volga, igrišče Opčine: Opčine-Adria, igrišče Obzor: Zanja-Magdalena (ta tekma začne izredno ob 10.15 predpoldne) počiva: Gorica. Igrišče Volge ostane to nedeljo prosto.

XIII. nedelja igrišče Adria: Adria-Zanja, igrišče Obzor: Obzor-Gorica, igrišče Opčine: Sparta-Prosveta, igrišče Adria: Magdalena-Opčine (ta tekma začne izredno ob 10.15 predpoldne) počiva: Volga. Igrišče Volge ostane to nedeljo prosto.

XIV. nedelja igrišče Adria: Zanja-Obzor, igrišče Obzor: Sparta-Adria, igrišče Volga: Gorica-Opčine, igrišče Opčine: Magdalena-Volga, počiva: Prosveta.

XV. nedelja igrišče Adria: Adria-Gorica, igrišče Obzor: Prosveta-Zanja, igrišče Volga: Volga-Opčine, igrišče Opčine: Magdalena-Sparta, počiva: Obzor.

XVI. nedelja igrišče Adria: Prosveta-Magdalena, igrišče Obzor: Obzor-Adria, igrišče Volga: Gorica-Volga, igrišče Opčine: Sparta-Zanja, počiva: Opčine.

XVII. nedelja igrišče Adria: Prosveta-Adria, igrišče Obzor: Obzor-Volga, igrišče Volga: Gorica-Sparta, igrišče Opčine: Opčine-Zanja, počiva: Magdalena.

Vesti z Goriškega

Kako skuša goriški magistrat ukiniti dodatne ure za slovenščino na goriških ljudskih šolah? Ker se je poučeval v preteklem šolskem letu 1924/25 kršćanski nauk v Gorici na

Kot je bilo na sestanku dogovorjeno so se sestali dne 2. septembra skupno določeni predstavniki obeh političnih struj, da pri šolskem ravnatelju Menomu izposlušajo uspešneje poučevanje verouka za slovensko šolsko mladino.

Cav. Menon je telkom razgovora priznal, da uspehi poučevanja verouka slovenske mladine morda res niso zadovoljivi. Izjavil je pa, da so edino le tehnične težkoče ki ne dopuščajo primerne grupacije slovenskih šolarjev v posamezne oddelke v katerih bi nalašč zato postavljene moči

Ker je zagotovil cav. Menon malo pred začetkom šolskega leta, da nima šolska oblast ničesar proti temu, da bi se poučevala slovenščina v dodatnih urah, ampak da obstajajo le neke tehnične težave, nas je tembolj osupnilo poročilo 'Goriške Straže' št. 91, v kateri poroča poslanec Besednjak, da so ravnosti gospodje na goriškem magistratu izjavili, da sploh ne dovolijo poučevanja slovenščine v dodatnih urah, češ da to prepoveduje zakon.

Izgleda radi tega, da so v istem času na magistratu raznim odposlancem goriških starišev poročali različno, samo da bi pristajali na času ter da bi se slovenski stariši vdal v že dovršeno dejstvo. Izdali so že prva dvomesečna spričevala, v katerih niso več klasificirani redovi za slovenščino. Sma mnenja, da se ponavlja poizkus kot letos spomlad za ukinjenje slovenskih napisov na grobovih ter telkom leta s prepovedjo slovenskih imen novorojenčkom.

V enu kot drugem slučaju je moralo goriško županstvo pred protestom goriških Slovencev ter posebej še goriških starišev ukiniti tozadevne ukaze. Kar se ni posrečilo brezobzirnim ukazom takrat poveljujočega odvetnika Verzegnassija, skuša sedanja komisarska uprava doseči bodisi z odlaševanjem bodisi s pretvezo zakonske določbe. Trditve goriškega magistrata, da se sme poučevati slovenščina samo v krajih, kjer je slovenščina običajni jezik ter da je v Gorici edino italijanščina običajni jezik goriškega prebivalstva, nima nobene resnične podlage. Ob semnih vsakega tedna se umakne italijanščina iz vseh goriških ulic na Corso in v par tamkajšnjih kavarn. V stotinah in stotinah slovenskih družin se govori vsak dan, ob vsaki uri samo slovenski. V velikanski večini javnih lokalov, trgovin, je edino slovenščina, s par izjemami, običajni jezik. V državnih uradih se govori, pa četudi potom tolnačev, večinoma le slovenski. Prav notri v samo prednobo senatorja Bombiga sega slovenščina. V njegovi lastni trgovini ne zna in ne more senator Bombig drugače občeavati, kot slovenski s svojimi večinoma slovenskimi strankami.

Radi tega nečemo izgubljati nikakih besed o krivičnosti nove odredbe goriškega magistrata, ne o glasu vesti, ne o tem, kaj so vse morali tukajšnji Italijani pred vojno pretrpeti v obrambi mnogo, mnogo manj naših svojih jezikovnih potreb.

Kajti v nas je trdno prepričanje, da bo prej ali slej tudi nepostavni ukaz o ukinjenju slovenskih dodatnih ur na mestnih šolah v sramoto njegovim ustanoviteljem kot oni nezakonski plod o napisih na grobovih.

DNEVNE VESTI

Kaj je z dodatnimi urami?

Iz mnogih krajev nam prihajajo glede tega vprašanja, pritožbe, na katere tem potom zopet opozarjamo šolsko skrbništvo. Pretekli četrtak smo objavili kratek dopis v Opčin, v katerem je bilo naglašeno, da ni o dodatnih urah na tamkajšnji šoli še nobenega sledu. Včeraj smo prejeli enak dopis iz Skednja z isto pritožbo glede tamkajšnje šole. Pod 'Vestmi z Goriškega' pa objavljamo tudi daljše poročilo o akciji naših rojakov v Gorici za pravice slovenščine na goriških ljudskih šolah.

Nočemo 'razburjati duhov' z objavo vseh dopisov in protestov. Pač pa moramo resno opozoriti na to za- devo kr. šolsko skrbništvo, kajti naša javnost, predvsem naši družinski očetej imajo pravico vedeti, kaj je pravzaprav s poukom krščanskega nauka in z dodatnimi urami za pouk v materinem jeziku na naših šolah.

Moje delo za manjšinsko konferenco

Ne bom se branil. Imam dokaze in izpričevala, ki govoriijo zame. Nisem tako neokusen, da bi jih rabil za javno polemiko. Oglašam se radi druge, veliko bolj važne stvari. Manjšinska konferenca, ki se je vršila sredi oktobra v Zenevi, ni bila samo naša stvar, stvar naše manjšine v Italiji. Pravtako ni samo naša stvar morebitna prihodnja konferenca. Udeležene so mnoge druge, po številu in položaju celo veliko

bolj pomembne manjšine. Za tako stvar je treba še posebno skladnega in zaupnega dela, za tako delo pa pri vseh udeležencih vsaj nekaj dostojnosti, obzirnosti in predvsem diskrecije. Izjavim posledice iz tega za konkretni primer. Prvi poleg mene, ki prihaja v poštev iz naše srede za sodelovanje pri manjšinski konferenci, je edini moj poslanski tovariš, g. dr. Engelbert Besednjak. Njegove zveze z... okoli 'Malega lista' so notorne. Ne apeliramo na njegovo kavalir- stvo, tem manj, ker mu ga izpričuje 'Mali list'. Apeliramo samo na njegovo praktično razumevanje potrebe, ki sem jo gori označil. Ne zato, da bi me 'Mali list' začel hvaliti, — to bi še manjkalo! Nego zato in samo toliko, da ne bo trpela stvar. Gospod dr. Besednjak mora nekaj ukreniti. Dr. Josip Wilian.

Iz avstrijske zgodovine

Pokojna Avstrija je bila konglomerat narodnosti, v kateri so tvorili Nemci izdatno — manjšino. Kljub temu dejstvu so Nemci s svojo znano vztrajnostjo in neizprosnostjo zahtevali nadvlado v tej državi, ki naj se z državo zakonodajno zagotovi za vse čase — ovekoveči. Vsa njihova notranja in zunanja politika je bila usmerjena k temu cilju. Ni ga bilo vprašanja na kateremkoli polju državnega življenja, tudi ne takega, ki bi se bilo moralo presojati izključno le po stvarnih in strokovnih razlogih, ki bi ga ne bili Nemci promatrali v prvi vrsti z vidika nadvlade svojega plemena, po katerem so stremeli. Tako je bil zanje tudi vsak ljudsko-šolski razred, ki ga je zahtevala kaka nemška narodnost, politično vprašanje.

iz urada Pol. dr. 'Edinost' v Trstu Josip Flajban - Trst: Neobhodno potrebno je, da preskrbite spričevala, da ste italijanski državljan. Podpis na spričevalu mora biti ovrhovljen od sodnje. Listina je kolika prosta, ker služi za dosego vojne pokojnine.

Anton Gustinčič - Volče: Za vsa je izdelan pokojninski načrt, ki bo imel še dolgo pot skozi celo vrsto uradov in odborov.

Marija vd. Zažar - Bazovica: Postopanje za Andreja, očeta pok. Josipa, je bilo prekinjeno, ker je tržaška zakladna delegacija javila, da je naslovljenec preminul 15-11-1924. Ni pa dopela še prošnja za prenos pokojnine na Vase ime.

Ki tej vlogi za prenos pokojnine morate priložiti mrtvaški list pok. soproga in se sklicati na št. 061634.

Franc Masič pok. Grudnja - Povir: Plačilni nalog za zastanke je bil poslan na kr. tržaško delegacijo 18-3-1925, z izkazom št. 148.

Peter Sotič - Prevalica: Pokojninska knjižnica je bila odposlana na 6-3-1925 na kr. zakladno delegacijo v Pulo z izkazom št. 112. Pokojnina se ma izplačati počeni z dnem 1. jankja 1923.

Letnica 1855 je Vatega rojstvo ta so pokojn. nina. Gre za pismeno pomoč v knjižnici. IVAN MALEŠEK - TRST: Zaprošene listine bi vam vojno smiselnost dostavilo le v slučaju, da pride ta zahteva potom običajske urada. Pridite v naš urad po natančnejše navodila.

— Ročinj. (Zlata poroka). Dne 16. t. m. je bil za Ročinj skavnosten dan. Praznovala sta zlato poroko gosp. Andrej Rugar, gostilničar, in njegova zvesta spremljevalka Tereza roj. Čargo. Na predvečer so jima napravili podobnico najprej stari peveci, potem pa mešan zbor slavnosti je bila svečana sv. maša, č. g. kurat Močnik je imel krasen govor na slavljenca, fantje so jima napravili slavlilno dekletko so s cvetjem posipala cesto. Zvečer je bil zbran, malone ves Ročinj pri njih. Prepevanja in veselja ni bilo konca.

Slavljenca sta bila vidno ginjena na tolikem prijateljstvu, ki se jima je izkazalo. Ob vslikanju še na mnoga leta smo se rano v jutro razšli.

— Kamuje pri Ajdovčinih. Kakor se sliši, so bili v noči med preteklim ponedeljkom in tokom zopet močno na delu ponočni radovedneži-uzmoviči. Prihajali so se z avtom do vrtovinškega pokopalšča — tu izstopili — pa se nekako porazdelili. Nekateri so obiskali v spodnjem Vrtovinu razna stanovanja. Tu pa tam so odnesli, kar jim je prišlo prav.

Tudi v Kamnjah so se predstavili. V eni gostilni so prebaskali po raznih prostorih, so nekaj vzehi za prigrizek, pa popili so tudi par kozarcev.

Pogledali so novo kolo nekega zidarja, ki je spal v isti gostilni, toda ni jim bilo potrebno — odnesli so z njega le novo svetilko, a pustili svojo staro v nadomestilo. Na to so vzehi pri sosodu lestvice, pa spezali v župnišče skozi okno v Lvem nadstropju — odprli siloma vetrnice — dvojno zapiralo šip, zrezali šipe na male koščke in tako pršli v I. nadstropje, kjer so vse prebrskali ter odprli vsa vrata. Potem so se zopet vrnili skozi okno po prislonjeni lestvici. Poskusili so svojo srečo krog raznih poslopj, a razne zapreke so jim bile na poti. V par hlevih so dobili odvezana živinčeta. Po polnoči so vrtali zidove v gostilni v Skrljah pa so se vrnili brez zlobe. Ljudstvo je na sploh zbežano.

— Komen. Za danes 22. t. m. je napovedano zborovanje v Komen v svrhu razgovora glede priprav za ustanovitev mlekarške zadrge za komenski okraj. Začetek je ob 9. uri dop. Zborovanje se bo vršilo v prostorih župana g. Zigona. O poteku oziroma uspehu zborovanja, katerega namen je neprecenljive važnosti za naše kmetovalce, bomo poročali pozneje. Kakor vse kaže, je res neobhodno potrebno, da se pripravijo naši živinoreci za vse eventualnosti glede oskrbovanja Trsta z dobim mlekom, da jih čas ne prehiti in jih ne najde nepravilne, kar se tako čistočasno ponavlja pri nas, radi česar tepimo večkrat prav po nepotrebnem, če ne celo po lastni krivdi.

— Zapuščena sirota. Pred dvema mesecema je povila 29-letna Filomena Metlikovič v gorški bolnici nezakonsko dete, katero je pozneje oddala v oskrbo neki ženski v ulici Morelli. Ker ni hotelo biti pozneje o materi ni duha ni sluha, je dotična ženska izročila neboljsheno siroto otročnikom, ki so jo zopet odpeljali v njeno rojstno hišo — gorško bolnico.

— Zalbreg — Bifana. (Nesreča ne počiva). Globoko sočutje v naši mali vasici je vzbudila nesreča, ki je doletela dne 17. t. m. gospo. Terezijo Kren, ki je padla tako nesrečno po stopnicah v domači hiši, da si je pri padcu zlomila levo roko. Na srečo niso njezne poškodbe ravno nevarne, ker je zdravnik izrazil upanje, da bo tekom onega meseca že zopet zdrava.

— Grabovo. Prostovoljno gasilno društvo na Grabovem priredi danes v nedeljo 22. t. m. ob 230 ur popoldne s sodelovanjem katoliškega prosvetnega društva s Koritnice veselico v prostorih g. Franca Florančiča. Igrali bodo: «Kakršnen gospod tak sluga». Po igri bo sledila prost zabava s plesom in šalji pošto. K obliki udeležbi se pripravite — Odbor.

— Idrija. — Odmevi atentata na Mussolinija v Idriji. Ko se je raznesla po mestu vest o atentatu na Mussolinija in o napadu na tiskarno «Edinost», je hodilo ljudstvo oplašeno okrog in pritakovalo se bolj huje. Obsodilo je one, ki so nameravali atentat obsojalo pa tudi ono gručo, ki je izvršila napad na «Edinost», ker je vedelo, da je naš narod nedožen pri atentatu. Vsi smo že mislili, da smo zgubili «Edinost» za nekaj mesecev, a smo se oddahnili, ko smo jo dobili v nedeljo zopet v roke.

Ker se je ponesrečil atentat, je obč. kom. postal v Rim brzojavne častitke v svojem imenu vseh občanov, kakor smo čitali v proglasu, ki je vabil k razobesitvi zastav in k razsvetlavi hiš. Zvečer se je vrnil na trgu koncert od 18.—19. Zaigrali so najprej kraljevo himno, potem «Giovinezza». Po tej je prišlo do vzklikov Mussolinju.

— Ples. Po dolgih mesecih kazni, ki jo je naložil našemu mestu bivši podpred. o priliki pogorelih obč. volitev, se je zopet priredil ples. Priredilo ga je Dobrod. Udruženje; udeležba pa ni bila obilna. Pri nas zelo radi plešemo in vsi so že ne- strpno pričakovali kakšnega plesa, ki so bili prej zelo pogosti in ki bodo gotovo tudi v bodoče, kakor kaže. V soboto bo zopet ples, ki ga priredi ork. «Lira», kakor se sliši. Obsodamo najenergičnejše prirejanje plesov, posebno pa tako pogostoma kam pridemo, ako bo vsako nedeljo ples? Odgovor je znan gotovo tudi vsem prirediteljem, ki pa se zanj ne zmenijo. Pri tem nikakor ne mislim napadati Dobr. Udr., ki si je s to prireditvijo opomoglo in bo tako tudi laže vršilo svojo veliko nalogo.

— Pijančevanje. Omenim naj še eno stvar, ki je tudi že razširjena in ukoreninjena v naši Idriji, t. j. pijančevanje. Ako opazite življenje v Idriji, stopi le v plačilnih dneh okrog polnoči na cesto in zdelo se ti bo, da se bliža poldan. Na cestah živahen promet, iz gostilen se čuje vpitje in godba; vse ceste so polne vinskih bratcev, ki drug drugemu odpirajo vrata gostilen. Od enih vrat do drugih in tako

dalje, dokler ne pride policijska ura, in jih krčmar ne postavi na sveži zrak. Med vinskimi bratci pa dobimo tudi vinese sestre. Ni dolgo od tega, ko sem videl tri sestre in enega brata alkohola, ki so se držali za roke in merili cesto. Pa naj kdo reče, da niso imenitni idrijski «geometri». Zlastno pa je, da se tudi mladina ne zaveda žil posledic alkohola, in se ji zdi junško, ako se ga nalie. — Solake stvari. Cuden je današnji svet, a naše šolske razmere še bolj čudne. Šola visi med občno in rudnikom in šolarji morajo kupovati potrebščine sami. Radovedni smo, kdaj se zadeva reši. Napredovali smo pa še v enem. Prejšnja leta je namreč zadostovala za ročna dela na dekletski šoli ena učiteljica, danes, pa morajo hoditi dekleta tudi v otroški vrtec. Primanjuje otrok od 3—6 let. V nedeljo so imeli otroci tombolo v vrtcu.

Izprehodi se ne prav staregu upokojencu po Gorici in okolici

III. Osmrtnice. — Kolesarsko društvo in Fot-ball za upokojence. — Pri Maksu. — PRVA slovenska univerza. Naš tarok.

Ze v svojem I. Izprehodu sem se bridko pritoževal, da so za brezposelne upokojence dnevi vedno predolgi. Clovek se res naveliča večnega postopanja po ulicah in čitana oglavna po mestnih zidovih. Včeraj sem bil naravnost jezen, ko sem čital naslednje osmrtnice: «S potrim srcem naznanjamo... Pogreb predraga pokojnika bo jutri iz hiše žalosti.» Neposredo pri žalosti pa je bil prilipljen reklamski oglas: «Al Cine Ideal Ridolini! Ridolini! Tutti devono ridere!» — Vrag si ga vedi, kdo je v Gorici začel s to brezalkatno in brezsrčno modo osmrtnic po zidovih! — Tedaj tudi ta zabava počeni, tudi to veselje preč je preč, kot se lepo poje! Pa smo hoteli ustanoviti «Kolesarsko društvo mlajših, starejših in prav starih upokojencev v Jul. Krajini s sedežem «Pri Maksu». Sprejemne ure smo določili od 18.—20. Za predsednika sem predlagal p. n. g. Vida Svetiča, ki se še danes baha, da se je ona leta, ko je bil še danes baha, da se je službi v K., večkrat popoldne pripeljal 7 km daleč v Gorico v kavarno na preferanso, ako je bil tedaj le kolikšič lep dan in ako ga je trl dolgeas v pisarni. Ker pa je tisto leto vsak dan Bog dal lepo vreme in ker se mu je vsak dan že kmalu po 11. začelo zehati, nas je vsak božji dan obiral pri preferansu, pa tudi pri taroku je imel srečo. Ko je sluga zapiral vrata na uradu, je bil p. n. g. Vid že zopet doma in je glasno preklinjal, da so uradne ure take neznansko — dolge. Iz vsega tega je precej razvidno, da bi imel g. Vid vse sposobnosti za častno mesto predsednika, pa ga ni hotel sprejeti, češ da bi ga mogel kdo obrniti, da je veliki moister kake prostozidarske lože in da kratkoma noče, da bi padla senca na njegovo strogo versko prepričanje. Nato je predlagal mene da sem po svojih različnih vrlinah «tudi» sposoben in vreden take časti. Jaz pa sem odklonil in se lepo cfrasto zahvalil na zaupanju, rekoč, da sicer rad in vztrajno hodim, a ne vozim rad naglo, že spričo dejstva, da sem pred vojsko moral na kolesu prevažati 86 kg lasne teže, s kolesom pa še več. Zategadelj sem že takrat vozil previdno in počasi do Tinčeta na Ajševici, do Francelja v Krombergu, do Maraza v Vrtojbi ali pa do Lutmana v St. Andrežu, da se nisem pregel pri čaši hadnega vina. Odondod prišel je pilči pol uri tudi peš v Gorico, ako se ti kaj pokvari na kolesu. Samo enkrat sem se podal na dalše potovanje, in sicer kar do — Gradisce. Vozil sem v počasnem tempu kot po navadi. Po položni in gladki cesti sem bil srečno prijadral do Fare, kar se zakadi za mojim vozilom — velik pes, ki je z ostrimi derači in glasnim lajanjem grozil, da mi odriga moja mesnata bedra za svojo pasjo juzino. Vi ne bi verjeli, kako sem v vseh deželnih jezikih kritikal na grdega kosmatinca. A bolj ko sem vpil, bolj je dirjal pes za mano, jaz pa še hitreje pred nim: vsako dirko bi bil dobil takrat! Furlanski voznik, plemenita duša, ga je malo pred staro Gradisko pošteno ožvrnil s svojim dolgim bičem — in psa je minilo grešno poželje — po mojih bedrih, jaz pa sem v jadrnem tempu hitel naprej do «Zlatega leva», kjer sem si naprej s črno kavo pomiril ubogo srce in težko sapo, potem sem šele naročil četrtinko

(Dolge na IV. stani)

Slamič Tončka

Skerk Anton

carinar

poročena

Trst, 22. novembra 1925.

(780)

Poslano*)

Z ozirom na «Poslano» mojega g. soproga Ladislava Požar v četrtkovi «Edinosti» izjavlja podpisana, da ni g. Požar, odkar se je preselil v Ljubljno, potrosil niti vinarja za-njo niti plačal za-njo kakšnega računa, da ji niti tega ne plača, kar ji je po zakonu dolžan in da bi si prav lahko prihranil podobne neslanosti. V ostalem bo g. Požar imel kmaku priliko svoje stališče zagovarjati pred sodnijo.

(776) Berta Požar.

*) Za članka pod tem naslovom odgovarja udeležba le toliko kolikor mu zakon velja.

MALI OGLASI

MEBLIRANA soba v bližini južne postaje se odda v najem. Na razpolago tudi hrana. Via Ruggero Manna 24/III desno.

PIANINI, novi, križane strune, se prodajo po L. 4500.— 5000.— Ceniki zastoj. Solitario 25/III Trst 1624

CEVLJAR skoraj iztčen, službe proti hrani in stanovanju. Vidiš Tereza, Tolmin 57. 1637

SOBICA se odda. Guido Brunner 9/I. 1638

BABICA, diplomirana, sprejema noseče na dom. Ljubeznjiva oskrba. Govori slovensko. Via Madonna del mare 19/II, desno 1630

HISNA, zdrava, močna, poštna dobi službo v Via Madonna del mare 19/II 1631

PEKARNA, dobrodoča, se odda na Krasu. Pojasnila daje Violin, kavarna XXX ottobre 1633

PSI PREPELICARJI čiste pasme, mladi, na prodaj. Ugodne cene. Naslov pove upravnistvo. 1629

OKNA, vrata, tramovje, skupno ali posamezno se prodajo. Settefontane 1/II. Mondolfo 1634

CEBELARI Matične mreže iz cinkove pločevine 30x40 dobite v Trstu, Via Giulia, Valentinčič. 1635

RADI SELITVE v Jugoslavijo se išče skupen vagon. Ponudbe na upravnistvo pod F. 17. 1636

BABICA, avtorizirana, diplomirana sprejema noseče, Adele Emerschitz-Sbaizer, Farneto 10 (pošaljšana Ginnastica) lastna vila, telefon 20-64. 1524

HARMONIJA za cerkev, rabljen, v dobrem stanju se išče. Ponudbe na naslov: Župni urad, Vodizze, Isaria. 1617

PRVA SOLA za krojenje, vezenje, izdelovanje klobukov. Via Lavatoio 5, Donda-Klampeter. 1614

URARSKEGA pomočnika sprejme takoj Jakob Suligoi, urar, Gorica, Carducci 19. 1619

KROMANT v ulici Pietà 12, vrata 6, pove srečo, preteklost in bodočnost življenja. 1581

G. DOLLINAR, Trst, Via Ugo Polonio št. 5 (prej Via Bacchi) Telefon 27-81, uvoz izvoz. Velika založba papirja za zavijanje, pisalnega i. t. d. papirnatih vrtic ter valčkov raznih velikosti lastnega izdelka. 51

ODLIKOVANA TRTNICA Ivan Fortič, Preserje-Komen, razpolaga s prvovrstnimi cep-lenkami. Cenik franko. 1588

TRGOSKEGA pomočnika za trgovino mešanega blaga, išče Karel Šiškovič, Herpelje-Kozina. 1625

BABICA, avtorizirana sprejema noseče. Govori slovensko. Slavec, via Giulia 29. 64

Globoko užaloščeni javljamo vsem prijateljem in znancem, da je naša preljuba soproga in mamica

Amelija Črntgoj roj. Delfabro

po dolgih mukah, previdena s sv. zakramenti, danes popoldne ob 4^{1/2}, preminula. Njeni zemski ostanke se bodo prenesli v ponedeljek popoldne na vipavsko pokopališče. VIPAVA, 21. novembra 1925. Alojz, soprog. Dušica, Milica, hčerki. Ivan Rudolf, zet.

ZAHVALA

Vsem, ki so na kakršenkoli način pomagali bodisi v boleznih kakor ob smrti predraga mamcina, brata in vnuka

VLADIMIRJA

se tem potom najtopleje zahvaljujemo.

Družina PERTOT Nabrežina 74. (784)

Nova izbora špinace, čebulčkov in drugih semen po konkurenčnih cenah prodaja trvdka

SEVER & Comp.

Trst, ul. Machlavill 20. 779

ZAHVALA.

Podpisane družine se toplo zahvaljujemo vsem onim osebam, ki so na kakršenkoli način počastile spomin našega nezabnega pokojnika. Posebno se zahvaljujemo preč. g. dekanu Cinku, g. poslanca dr. Wilfamu, g. dr. Slaviku, zastopnikom raznih društev in ustanov, pev. društvu „Zvon“ in sploh vsem, ki so pokojnika tolažili o boleznih in ob smrti izkazali zadnjo čast.

OPČINE, 21. novembra 1925. (783) Družine Karlič, Gorkič, Hribar in dr. Soslič.

Naša zavarovalnica

„UNION“

je največja svetovna zavarovalnica Delniški kapital Fr. 20 Milijonov, zav. kapital v veljavi čez 70 Milijardov Fr. Ustanovljena 1828.

Generalni zastopnik AVGUST RAVNIK - GORICA Via Barzellini št. 2, I. 43 — Zastopniki se še sprejemajo.

Pravimo Vam samo to: Predno kupite

Pohištvo

oglejte si največjo izbero pri

M. STEINER

Via Geppu 15 in 17 Via Geppu 15 in 17

TRI VELIKANSKE PREDNOSTI

vam nudi nakup v naši prodajalni:

- 1) Gotovost, da kupite zimske potrebščine po najzmernejših cenah ki so stalne in zaznamovane na vsakem posameznem kosu. Tudi dobite najpopolnejšo izbero.
 - 2) Gotovost, da dobite krasen dar, odgovarjajoč približno 10% vrednosti vašega izdatka, ako kupite za L. 50.— blaga v enem dnevu.
 - 3) Možnost, da dobite darove, ki nadkriljujejo nakupno vrednost, tako da lahko dobite tudi 100% nakupne vrednosti
- Več takih darov je bilo izročenih te dni. Imena in bivališča dobiteljev so na vpogled vsakomur.

Nekateri primeri našega trpežnega, elegantnega in cenega blaga:

PLETENINE

Podsuknjice bombažaste

9.80, 7.20, 4.75

Podsuknjice volnene

17.50, 16.—, 12.90

Čulottes bombažaste v vseh

barvah 16.—, 10.50, 7.50

Čulottes volnene, ojačene v koraku

25.50

Maje ali spodnje hlače (sist. Jäger) moške ali ženske

L. 41.50, 30.—

Pletenine, izdelki in klobuki za otroke

ROKAVICE

Za ženske

Usnje imit. velikanska izbora

L. 7.90

Usnje imit. fantazija

L. 15.—, 12.50, 10.85

Usnje glacc ali švedsko I. vrsta

L. 19.50

Za moške

Usnje imit. barvane belo ali chamois,

pralne, zadnja moda L. 17.50

navadne L. 9.50

Usnje kenguru, trpežne L. 26.—

Irhaste originalne francocke

Fischl Frères L. 39.—

Corso V. E. III, 16

Corso V. E. III, 16

ÖHLER

TRGOVSKO OBRTNA ZADRUGA v TRSTU

registrovana zadruga z neomejenim jamstvom

VIA PIERLUIGI DA PALESTRINA 4, pritičje

Obrestuje hranilne vloge, počeni s 1. januarjem 1925 po

4 1/2

Večje vloge, vezane na odpoved, po dogovoru.

Davek na obresti plačuje zavod sam.

Trgovcem in obrtnikom otvarja tekoče čekovne račune.

Sprejema tudi vloge na tekoči račun v Dinarijih ter jih obrestuje najugodnejše.

Daje posojila na menično poroštvo, zastavo vrednostnih papirjev, ali dragocenosti in vknjižbe. Eskomptira trgovske efekte.

Uradne ure od 9-1 in od 3 1/2-5 1/2 pop. Poštno-hran. račun št 11/1327. Telefon 16-04.

PODLISTEK

E. PHILIPPS OPPENHEIM:

Čuden slučaj gospoda Jocelyna Thewa

Prevel France Magajana

«Prosim vas, ne!» je pročila. «Povedal sem vam suho resnico.» «Toda kaj razumete pod imenom izobencit?»

«Zločinca, če želite tako. Zakone sem prekolnil več nego enkrat. V tem hipu obstoje neke zaporno povelje proti meni, ki pa še ni bilo izpolnjeno. Lahko se zgodi, da me boste v Liverpoolu videli odkorakati med dvema policajcema.»

«A zakaj?» je vprašala strastno. «Zakaj? Kakšno je g'balno vsega tega? Je li denar?»

«Denarja ne potrebujem.» je rekel. «Znam ga pa porabiti v velike in svete svrhe, kar ga

morem dobiti. Ako se mi posreči sodanje podjetje, bom dobil stotisoč funtov.»

«Dickovo življenje in njegovo bodočnost cenim jaz višje,» je izjavila. «Hočete kreniti na pot poštenja, gospod Jocelyn Thew, z dvakratno svoto, ki ste jo omenili?»

Zmajal je z glavo, toda na njegovem obrazu se je prikazalo nekaj nepričakovanega. Zdaj je v prvič opazila, kako mehke postane, o včasih moške temnomodre oči.

«Jaz ne morem sprejeti denarja od vas, gospodična Beverley,» je rekel, «niti od katerekoli druge ženske na svetu.»

«Pod nobenim pogojem?» je zašepetala mehko.

«Pod nobenim pogojem,» je ponovil.

«Vsa sem otrpla,» je izjavila nenadoma. «De va se malo sprehajati!»

Parkrat sta prehodila krov sem in tja, ne da bi spregovorila besede. Potem, ko sta se vračala zopet proti stolom, je on postal.

«Gospodična Beverley,» je rekel, «za slučaj, da bi bilo to poslednjč, ko govoriva zaupno—

tako da lahko pritiseva pečat na predmet, o katerem sva se nočuj pomenkovala — vam moram priznati, da ste mi v tej poslednji pol uri vzdrimali neko žustvo, katerega nisem občutil že dolgo vsto let. Moram vam povedati to. Jaz teptam zakone.

«Ko sem vam povedal, da obstoje proti meni zaporno povelje, sem govoril resnico. Obtožba proti meni je resnična in karen bi bila taka, da je ne bi mogel nikoli plačati. Moram iti do konca in to bom storil zato, ker me žene nagib, žene me sovraštvo, ki ga morem samo z delom blažiti. Toda va moji grehi so bili izvršeni napram moškim in napram njihovim činom. Razumeh boste, zakaj ne morem sprejeti vašega denarja niti vašega prijateljstva. S svoje strani pomislite vi, da ste e svojim delom samo plačali dolg.

«Ona se je trudno opustila v svoj stol in zrla brezizrazno proti nastopajoči megli. Zdelo se ji je, da ga je ta megla ovila v svoje koprene, kajti njegovih odhajajočih korakov ni slišala. Ko je spregovorila nekoliko trenutkov pozneje njegovo ime, je opazila, da je sama.

Naraj bi bil mogel peche Sovodeni, Ru-
bini in St. Andreja, pa sem rajši naložil sebe
in koto na postni vlak in sem brez dajnih
Nesogov gupel pod domačo streho. Takrat
sem se bil prepričal, da angla vojna ni zame,
pa sem se jaz odločil predsednikstvo. Nato sem
predlagal, naj sprejme to važno mesto naš
bližnji g. Primož Vitez. On pa tudi neče a tem
slabši, ker da itak preveč in prenegot hodi.
Res je, da jo vsaki 14 dni po enkrat udari
kar peš v naša solčna Brda, pride pa le do
Dolavija, za kar potrebuje samo poldruge uro,
v katerem času bi prišel tlovek tja in nazaj,
pa bi se mogel zglasiti še pri Pavlinu. Z njim,
namreč z g. Vitezom, tudi ni nič. Za njim bi
prišel v poštev naš prof. Fr. Crnić. Pa tudi on
ne mara na kolo, ker da je član Planinskega
križarstva in ljubi le gore in strme vrhe. V re-
snici je bil pred dvema letoma zadnjikrat na
Sv. gori, kamor pa živ krst ne bi mogel pri-
hiti na kolesu brez motorja. — Gospod
Šišto trdi in laže, da je preobložen z delom.
Kot upokojenec je ravnatelj neke odlične za-
varovalne družbe proti požaru. Odkar vodi on
to družbo, gori vsak dan ena ali druga hiša v
naši prelepi okolici, pa mora biti tam, da o-
nagasci ne napravijo preveč škode. Škoda, da
ni nič iz tega lepega načrta! In vendar bi bilo
tako društvo jako koristno za naše ljubo
zdravje in za šport še posebej važno. Nato
sem pa jaz predlagal ustanovitev nogometnega
krožka, kar je danes po vsem božjem svetu
nekaj modernega. Tako društvo bi doseglo iz-
rednih uspehov, ker smo upokojenci navajeni
— vsakojakih brč. Mejduska, kako bi mi pe-
nzijski brali in metali debelo žogo nebu
pod oblakel Kako bi se povzdignil tujski pro-
met v Gorici, ker bi nas ves svet hodil gledat!
Kako bi ohranili zdravje in življenje sebi v
veselje, finančnemu erarju pa v jezo, ker bi
toliko in toliko let več dobivali revno pokoi-
nino! — Pa tudi ta večji predlog je imel isto
smolo kot Prešernov up, ki je šel po vodi.
Tedaj nazaj k «Maksu!»

Loterijske številke
izrebane dne 21. novembra 1925.

Bari	35	83	4	3	67
Firenze	76	40	17	12	19
Milano	17	73	16	43	14
Napoli	23	36	42	71	52
Palermo	34	30	84	77	87
Roma	47	5	35	14	30
Torino	3	81	20	86	15
Venezia	83	10	45	5	40

IZ URADA TRŽASKE KMETIJSKE DRUŽBE V TRSTU.
Orehove in sezamove tropine kot močna krma.
Kmetje — živinorejci, zima pritiska na vrata.
Konec je sočne paše za vašo živino. Tudi množina
dobrega sena ni preveč obilna. Nj mogoče
vnaprej vedeti, kako dolgo bo zima trala.
Pripravljeni morate biti s krmo tudi za slučaj
dolge zime. Ne krmite samo z boljšim senom.
Rabiti je treba še sedaj tudi cenejše in slabše
seno. Tudi čemenova, posebno pa ovsena sla-
ma je dobra krma za živino, če jo pravilno k-
rmite. Polagati morate svoji živini poleg krme,
ki predstavlja množino, tudi močnih krmil,
ki predstavljajo kakovost. Kakor nima za člo-
veka skoro nobene vrednosti krožnik neza-
beljenega krompirja, tako tudi nima vrednosti
za vašo živino sama slama ali slabo seno. Ka-
kor zboljšate sebi kruh s koščekom mesa, ta-
ko zboljšate svojo živino s koščekom krme.
Najcenejše in najboljšo tečno krmilo posebno
za govedo in prašiče so pa danes gotovo tako
araidove kakor sezamove tropine. Pšenčne
otrobi so tudi dobra, tečna krma, so pa v pri-
meri z vrednostjo olinatih tropin araidovih ali
orehovitih in sezamovih komaj polovico, toliko
vredni in še manj. Pomislimo samo, da obsegajo
dobre pšenčne otrobe komaj 12% beljakovin,
dočim obsegajo sezamove tropine v našem
skladišču celo 38%. Pri vsaki krmi in tudi pri
jedli so pa beljakovine najdražje, ker imajo na-
večjo redilno vrednost (java, grah itd.). Dru-
gih redilnih snovi manjše redilne vrednosti ima o-
pa itak tako otrobi kakor olnate tropine sko-
ro enako množino. Tropine so torej, naj bodo
orehove ali sezamove, gotovo najmanj dvakrat
toliko vredne kakor otrobi.

Kmetje-zivinorejci, posnemajte živinorejce v
druhih državah! V kratkem času pridete do
prepričanja, da se vam olnate tropine najbolj
izplačajo izmed vseh močnih krmil. Če se
nemcem in dancem izplača dovažati olnate
tropine za svojo živino iz Italije ter svoje maslo
zopet sem uvaževati, potem se bo to gotovo
še bolj izplačalo našim živinorejcem.
Poskušajte in se boste prepričali!
Sezamove in araidove (orehove) tropine
na boljše kakovosti v pogatih in mlete ima
vedno na razpolago naša Družba. Navodila o
načinu polaganja živini daje istotam inženir
strokovnik.

Kmetijska poučna predavanja.
Tržaska kmetijska družba v Trstu naznanja,
da bo priredila brezplačno poučna predavanja
v katerihkoli gospodarski stroki — v svojem
delokrogu — tržaska pokrajna in istra —, ker
bodo to zahtevali vpisani člani.
Za ta predavanja je treba naprositi pisмено
ali ustmeno najmanj 8 dni prej v uradu Tržaske
kmetijske družbe v Trstu ulica Torre bianca
št. 19.

TRŽASKA KMETIJSKA DRUŽBA V TRSTU
Centrala: ulica Torre bianca 19, podružnica -
ul. Raffinaria št. 7, Telef. 44-39
ima v zalogi:
Semena: špinaca širokolistnate po L 6.50 kg,
močvilca, rukle, salatin, ječmen šestovrstnik,
zgodnji nizki grah, redkvice, čebulček in razna
druga poljska in vrtna semena.
Detelje: lucerno in domačo ali triletno de-
teljo.
Trave: laško ljulko, klasnico, travniško bil-
nico mačji rep.
Krme: Orehove tropine zmlete in v kosih,
sezamove tropine, otrobi, laneno seme in ko-
ruzno moko po L 132.— za 100 kg.
Umetna gnojila: superfosfat, kalijevo sol in
amonijev sulfat.
Kmetijske stroje: slamorenice z in brez
verig, orala in razno drugo ročno orodje.
Bisulina, zdravilo za na sploவில் obolelo
živino.
Plitjo krmo: konoplje, luščen oves, svetliko
itd.
Amerikansko lepivo za sadno drevje: Tree
Stick.
Med, Naravni cvetlični med na debelo in
drobno.
Vinoградniške in kletarske potrebitine: kit
za sode, spansko zemljo, zamaške in vehe itd.
Slamorenice znamke «Mayfarth» št. 4 in
št. 18 z verigami, ter slamorenice «Trzebinia-
brez verig».
Posnemalniki za mleko za 130 litrov na uro,
so ravnokar dospeli.
Slamorenice «Mayfarth» imajo še v zalogi v
Sežani: trgovina Golčevšček; v Trnovem: Mle-
karska zadruga, katera razpolaga tudi z bo-
jo zalogo plinov znane trdke Čerwinska in
Čihak.

Borzna poročila.
DEVIZE:
Trst, 21. nov. Amsterdam od 990.— do 1010.—
Belgija od 112.— do 111.—; Paris 98.50 do 99.—
London od 121.10 do 121.25; New York od 24.85
do 25.05; Španija od 350.— do 359.—; Švica od
181.— do 184.—; Atene od 33.— do 34.50; Berlin
od 97.— do 98.—; Bukarešt od 11.— do 11.50
Praga od 74.— do 74.50; Ogrska od 6.9345 do
6.9355; Dunaj od —.34 do —.38; Zagreb od
44.2 do 44.5.
Renezijske obveznice 68.20.
VALUTE:
Trst: 20. novembra. Avstrijske krome od 0.0346
do 0.0356; dinarji od 43.75 do 44.25; dolari od 24.80
do 25.—; novi po 20 frankov od 94.— do 98.—;
funti Sterling od 121.— do 121.25.

DAROVI
G. Josip Pasini v Trogirju, Dalmacija, daruje
L 200.— za sklad «Edinosti» s pripombo, da bi
mogel njegov doprinos vsaj deloma nadomesti-
ti škodo, ki smo jo utrpeli z opustošenjem naš-
ih prostorov. Naj bi našel obilo posnemoval-
cev.
V isti namen daruje g. Valerij Simčič L 10.—
V počastitev spomna pok. Frana Kariz,
daruje g. Karel Malalan L 25 Sol. društvo.
V isti namen prišteje pogrebci L 103.
Vesela družba v Sv. Križu pri Trstu nabrala
L 10 za Solsko društvo in L 25 za pevsko dru-
štvo «Vesna» v Sv. Križu.
Na svatbi g. Karla Fabjan in g. čne Angele
Turk se je nabralo med svati v Tomaju L 36,

h katerim je dodal g. Anton Turk še toliko,
da bo okroglo. Skupaj L 40 za otroški vrtec
v Rocolu.
Na svatbi g. Jvana Ukmarja in g. čne Marije
Škabarjeve s Proseka se je nabralo L 77 za
Sol. društvo.
Vsem cenjenim darovalcem srčna hvata; no-
voporočencem obilo sreče v njih novem stanu.
Družba, katera je bila obdarovana s krasni-
mi cveticami v Avberja na Krasu dne 4. t. m.,
je zbrala L 25 za podružnico Sol. društva pri
Sv. Jakobu.
Ob Štefanovi govoranci nabrala vesela
družba L 10 pa Solsko društvo.
Ne zabite našolsko društvo! Spominjajte se
ga ob vsaki veselji ali žalostni priliki!

ZALOGA POLJEDELSKIH STROJEV
PLUGI vseh števil in najboljših italijanskih, če-
ških in nemških tovarn.
Št. 5 popolz, z vozilkom L 390.—
6 420.—
7 480.—
8 520.—
10 670.—
14 980.—
Leseno ogrodje za pluge od L 135 do L 185
Lemeži, brane, ventilatorji, mlaticevke, sejavke, sla-
moreznice, noži za slamorenice in vsi poljedelski
stroji no najnižjih cenah. 778
Ing. RIGHI & M. VIDOVICH
Trst, Via Sanità 8 (vogal Via Perporcila)

ČAJ 771
Ako hočete piti dober čaj, kupujte pri
vašem trgovcu edino-le
CEYLON TEA-ČAJ
v škatlicah.
Pazite na trdko
GRIEME & C. — TRST
Generalni zastopnik za Julijsko Krajino
R. Tscherrá - Trst - Guardilella 1636

KRONE po 2.10 62
plačuje
ALOJZIJ POUH, Piazza Garibaldi 2
prvo nadstropje
Pazite na naslovi! Pazite na naslovi!
Velika skladišča 648

POHIŠTVA
dunajskega, navadnega in luksuznega
v velikanski izbiri in po konkur. cenah
Na debelo Na drobno
R. CAMPONOVO
Tel. 793 - Viale XX Settembre 33 TRST
Kdor rabi
Pohištvo, šivalne stroje „Singer“
in druge potreb. za stanovanje
naj si ogleda zalogo pohištva
G. BREINER
Trst, Corso V. E. 26
vis-a-vis
Zastavljavnica
Bogata izbira blaga,
izgotavljenih oblek,
paletot, dežnih pla-
ščev, usnjatih jop,
vse lastnega izdelka
Govori se slovensko,
nemško in rusko.

Slovenci!
Nakupite si obleko
720 pri trvdki
„Old England“
Trst, Corso V. E. 26
vis-a-vis
Zastavljavnica
Bogata izbira blaga,
izgotavljenih oblek,
paletot, dežnih pla-
ščev, usnjatih jop,
vse lastnega izdelka
Govori se slovensko,
nemško in rusko.

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA
Glavniha in rezerva Dinarjev 60.000.000.—
Telefona: 5-18, 22-88
PODRUŽNICA V TRSTU
CENTRALA V LJUBLJANI
Glavniha in rezerva Dinarjev 60.000.000.—
Telefona: 5-18, 22-88
Obrestuje vloge na vložnih knjižicah po 4 %, na tekočih računih po 4 1/2 %
vezane vloge po dogovoru. - Prejema DINARJE na tekoči račun in jih obre-
stuje po dogovoru. — Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle-
Podružnice:
GORICA, Brežice, Celje,
Černomelj, Kranj, Logatec
Maribor
Najprikladnejša zveza z Jugoslavijo
Blagajna je odprta od 9 1/2—12 1/2, in od 14 1/2—18 41
Podružnice:
Metković, Novi Sad, Ptuj,
Sarajevo, Split

Najvišje cene plačujem za
K O Ž E
kun, zlatc,
lisic,
dlhurjev, vlder,
jazbocev, mačk, vo-
veric, krtoy, divjih
in domačih zajcev.



D. WINDSPACH
Trst, Via Cesare Battisti št. 10
II. nadstr., vrata 13 (62)
Sprejemajo se pošiljatve po pošti
Najmoderneje urejena in najboljše vpeljana

Tiskarna v Mariboru (Slovenija)
z dvonadstropno trgovsko hišo, v kateri se nahaja dobro vpeljana in razširjena zmožna
trgovina z mešanim blagom ter industrijskim posloppem, vse na zelo prometni cesti, se
proda vsled družinskih razmer pod zelo ugodnimi pogoji. — Izredno redka in
ugodna prilika!
Vprašati Poštni predal 41 Maribor (Jugoslavija). (777)

Pravi FRANCK
v lesenih škatlah
je najboljši in najcenejši kavin dodatek.
Njegova večja izdat-
nost v barri in hranil-
nosti kakor tudi izbor-
ni okus, ki ga dobi kava
upravičujejo nje-
:: govo ceno. ::
Zaloga pri trvdki
M. BERGER
TRST, Via Solitudo 4
Telefon št. 11-47.

Stenski koledar
za leto 1926
s firmo in reklamo trvdke v slovenskem in italijanskem je-
ziku se naročuje v TISKARNI «EDINOST» V TRSTU, Via S.
Francesco d'Assisi št. 20 po jako nizki ceni.

Ljubljanska posojilnica
registrovana zadruga z omejeno zavezo
Ljubljana, Mestni trg št. 6
Hranilne vloge na knjižice in tekoči račun
= obrestuje najugodnejše =
Posojila daje le proti popolni varnosti
na vknjižbo in proti dobremu poroštvu (65)

Veliko skladišče pohištva
trvdka
ALESSANDRO LEVI MINZI
Via Rettori št. 1 - Via Makanton št. 7-13
Spalne sobe, obedne sobe, posamezni kos pohištva
v veliki izbori.

Zobozdravniški ambulatorij
Dr. CICERO - Postojna
sprejema vsak dan od 9-12; 14-18
Vsa dela zajamčena in po ljudskih
cenah. (765)
JAKOB PERHAUC
velika zaloga vina, žganja in likerjev
ustanovljena leta 1878
Trst, Via S. T. Xidias 6, telefon 2-86
Vedno v zalogi in po cenah izven vsake kon-
kurence: pristen istrski tropinovec, kraški brinjevec,
kranjski slivovec.
Lastni izdelki: šumeča vina kot šampanjec, šu-
meči istrski refosk, Lacrima Cristi in druga.
Specialiteta: Jakič konjak in Crema marsala ter
raznovrstni likerji in sirupi, kakor tudi PRISTINI
MALINOVEC itd. (671)

Pravi FRANCK
v lesenih škatlah
je najboljši in najcenejši kavin dodatek.
Njegova večja izdat-
nost v barri in hranil-
nosti kakor tudi izbor-
ni okus, ki ga dobi kava
upravičujejo nje-
:: govo ceno. ::
Zaloga pri trvdki
M. BERGER
TRST, Via Solitudo 4
Telefon št. 11-47.

Stenski koledar
za leto 1926
s firmo in reklamo trvdke v slovenskem in italijanskem je-
ziku se naročuje v TISKARNI «EDINOST» V TRSTU, Via S.
Francesco d'Assisi št. 20 po jako nizki ceni.

Ljubljanska posojilnica
registrovana zadruga z omejeno zavezo
Ljubljana, Mestni trg št. 6
Hranilne vloge na knjižice in tekoči račun
= obrestuje najugodnejše =
Posojila daje le proti popolni varnosti
na vknjižbo in proti dobremu poroštvu (65)

Veliko skladišče pohištva
trvdka
ALESSANDRO LEVI MINZI
Via Rettori št. 1 - Via Makanton št. 7-13
Spalne sobe, obedne sobe, posamezni kos pohištva
v veliki izbori.

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA
Glavniha in rezerva Dinarjev 60.000.000.—
Telefona: 5-18, 22-88
PODRUŽNICA V TRSTU
CENTRALA V LJUBLJANI
Glavniha in rezerva Dinarjev 60.000.000.—
Telefona: 5-18, 22-88
Obrestuje vloge na vložnih knjižicah po 4 %, na tekočih računih po 4 1/2 %
vezane vloge po dogovoru. - Prejema DINARJE na tekoči račun in jih obre-
stuje po dogovoru. — Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle-
Podružnice:
GORICA, Brežice, Celje,
Černomelj, Kranj, Logatec
Maribor
Najprikladnejša zveza z Jugoslavijo
Blagajna je odprta od 9 1/2—12 1/2, in od 14 1/2—18 41
Podružnice:
Metković, Novi Sad, Ptuj,
Sarajevo, Split